

# 三个密码让文章从平实到出彩

本期关键词:平实到出彩 构思路径 -本期嘉宾:冯淑娟(北京市陈经纶中学 语文特级教师) 赵 晶(北京市陈经纶中学

语文教师)

### 原题再现

生活好似永不停歇的行程,可总有 意外"站点"让我们"驻足",或欣赏,或休憩,或沉思……请以"驻足"为题目,写一 篇记叙文。要求:思想健康,内容充实、 合理,有细节描写;语言流畅,书写清晰; 不少于700字。

### 写作指导

上题为2025年北京顺义区高三"-模"试题。想要写好这篇命题作文,考生 需紧扣"意外站点"的"驻足"场景,以 细节打动阅卷者。从我们收集到的学生 习作来看,此文的写作痛点主要是因细节 设计方法不足,造成文章不能吸引读者。 下面我们以此题为例,为大家揭示一些撰 写此类作文的构思密码。

### 密码1:立意应选准"驻足"的意义

"驻足"不是简单停留,考生要挖掘 停留经历背后的情感。如:驻足观察老工 匠修复旧物的细节,体会匠心传承;驻足 救助受伤小动物的细节,感受善意的温 暖。让"驻足"成为成长的契机。

### 密码2:素材要打造独特场景

考生选取的素材需真实可感,拒绝 俗套。不要用"生病时被妈妈照顾"这 类常见内容。你可以写驻足于老街巷, 看老人用传统方法做年糕,描写蒸笼冒 出的白气、年糕的香甜,让场景有画面 感。独特的素材能让你的文章在众多作 文中脱颖而出。

### 密码3:细节要增强感染力

细节是记叙文的灵魂,考生要充分运 用动作、神态、环境等的描写为文章增色。 如写驻足看流浪歌手演唱时,我们可描述 他指尖在吉他弦上的滑动、眼中的微光,以 及周围听众悄悄放下的零钱,让细节传递 情感,使全文内容充实,提升文章档次。

### ▶ 学生习作

"知者不惑,仁者不忧,勇者不 惧。"《论语》中的这句箴言,于高原澄 澈的空气里,仿若被赋予了更深邃的 意蕴。在这纷繁的尘世中,我们常如 逐梦的行者,急于丈量世界的宽度,脚 步匆匆,却忘了适时驻足,去感受生命 的厚度。直到那片熹微的晨光中,出 现一位朝圣者的身影,宛如时光的使 者,让时间在我们眼前缓缓沉淀。

晨光初绽之时,稀薄的雾气仍似 轻柔的纱幔缠绕在山腰。我与好友 背着画具,在海拔两千米的崎岖山路 上艰难跋涉。我手忙脚乱地扶住摇 晃的画架,一叠素描纸从松开的搭扣 中滑落,恰似一群受惊的白鸽,四散 纷飞。"你总是这么毛毛躁躁!"友人 的责备声在空旷的山谷间激起回 响。我蹲下身,冻僵的手指笨拙地追 逐着飞舞的纸张,心中涌起一阵烦 躁:"若不是你催得太急……"争吵声 在静谧的山谷中好似撕开一道裂缝。

争执间,一抹绛红渐渐闯入视线。 那是一位年迈的朝圣者,正以最虔诚的 姿态丈量大地。我心里猛地一震,手里 还没抓稳的素描纸又滑落在地一 这么大,只在纪录片里见过有人这样朝 圣,课本里说的"信仰",好像第一次有 了具体的模样。晨光为他披上一层金 边,转经筒上的铜饰在阳光下泛着温润

## 驻足

### 北京市陈经纶中学 张依琳

的光泽。他的动作缓慢而庄严:双手合 十举过头顶,移至面前,再落至胸前, 而后俯身跪地,前额轻触泥土。好友 原本皱着的眉头逐渐舒展开,就连呼 吸都放轻了,我能感觉到他和我一样, 被这画面钉在了原地。粗布僧袍的下 摆早已磨出絮边,膝盖处的补丁叠着 补丁,却丝毫未减其动作的从容。我 盯着他每一个动作,心里像被什么东 西轻轻撞了一下,刚才和好友争执的 火气,莫名就消散了。

"他这样……要走多久?"好友的 声音轻得几乎可被山风吹散,我能听 出他语气里的好奇和一丝敬畏。我望 着朝圣者身后绵延的足迹,忽然意识 到背包里那盒珍藏的颜料——我们为 追求完美的光影效果计较每一个笔 触,刚才还为几张画纸吵得面红耳赤, 可比起这位一步一叩的老人,我们这 点"追求"好像太浮躁了。

日影渐斜,我们坐在经幡下休憩。 五彩的幡布在风中翻飞,发出沙沙的声 响。"我们刚才在急什么?"好友摩挲着 画板上未干的油彩,突然问道,眼神里 带着点儿自我调侃。我望着远处雪山 尖上最后一抹余晖,没有立即回答,想 起刚才看到朝圣者时的震撼,心里慢慢 静了下来。我深深地吸入一口气,山风 送来酥油茶的气息,混着远处寺庙的梵

呗声,时间仿佛在这一刻变得浓稠。友 人打开颜料盒,那抹珍贵的朱砂色在夕 照下泛着宝石般的光泽。"用了吧。"他 说,"有些美好,本就不该遗忘,不该被 我们在忙碌中磨灭。"

暮色四合时,我们借着最后的天 光作画。笔触不再拘泥于技法,也不 再计较色彩上的得失。我在画布角落 题下在寺庙中看到的真言,友人则用 那抹红点亮了在群山之中的小小身 影。画中那个红色的身影虽然渺小, 却如同一束光,让整幅作品有了灵魂。

回程时,月光已为雪山披上银纱。 我们步伐缓慢,不时驻足回望。那些曾 经匆忙赶路的时光,那些为完美作品 焦虑的日夜,此刻想来竟如此虚浮。 真正的艺术和生命的价值,或许就藏 在这片刻的驻足之中——当我们放下 执念,时间自会给出最好的答案。

#### - 点评 -

作者以优美的语言伴随着富有 诗意的意境,让读者沉醉其中。作者 用细节描写营造出纯净神圣的高原 氛围;对朝圣者镜头感十足的动作描 写,于无声处展现了信仰的力量;细 节描写自然地呈现在作品中,情感转 变自然,真挚动人。

### 驻足

### 北京市陈经纶中学 张诺伊

在这个快节奏的时代,一切都好 像被上了发条,在时间的洪流中奔腾 而过,只留下黄尘滚滚,迷了人们的 双眼。直到那天,我站在高山之巅, 望着黎明照亮最遥远的一抹地平线, 才意识到,短暂的驻足是沉淀,是思 索,是更好的起点。

凛冽的风肆意捶打着玻璃,窗外 洒满了落叶的倒影,声声入耳,片片 人心。我坐在书桌前,默默地盯着有 些掉了漆的墙角。当我听说绘画比 赛又一次落选的时候,往日多少的汗 水和努力在那一刻付诸东流,曾经的 梦想和憧憬也都沦为可笑的泡影。 我失落、迷惘,更不知道下一步该迈

父亲得知此事,没有多说什么, 驱车带我来到乡下。他领我来到一 处山脚下,抬头望,山顶很高,隐没在 一片黑色的夜幕中,犹如我永远够不 到的绘画梦想。在天空还没有露出 半点光亮的时候,我和父亲一步步地 向上登去

沿途的风景虽在黑暗之中,却也 格外美丽。看不见山坡上的杂草,我 却能感受到它轻轻抚过脚踝的温 柔,偶尔有花香裹挟着泥土气息湿润 鼻腔。细小的萤火虫在耳边哼唱,犹 如波涛中漂荡着指引方向的灯塔。 原来自然是可以治愈灵魂的。渐渐 的,山间的这份静谧带走了我心中 的忧虑。

到了半山腰,父亲的声音在我耳 边响起,他有些疲惫的眸子里含着笑 意:"孩子,你知道登山者在哪里扎营 吗?""半山腰?"我不解。"对,他们往 往都会在登山途中停留。他们会利 用这短暂的时间补给食物,反思路 线,为接下来的行程做好充分的准 备。驻足并不是放弃,而是有意识地 停留,是为了更好地再次出发。"我点 了点头,似乎明白父亲在讲什么。他 刚刚对我所说的字句如天上的星星 滞留在空中,久久未能散去。

当我们登上山顶时,太阳刚好升 起,光芒普照大地,褪去了残留的寒 意。熹微的晨光带走了凉星,也裹挟 着我心中的迷茫。原来身边的风景 那么迷人,而我却从未耐心地停留, 等待它们将驻足的意义向我道来。 那一刻,我终于明白了父亲的用意, 这次登山之旅对我而言又何尝不是 一次驻足。它告诉我,人生需要沉思 才能看得清方向。我从不缺乏提笔 落笔的勇气,却唯独少了驻足的反思 与沉静

回到家后,我没有再像曾经那样 一味地拿起画笔,而是翻出曾经的画 作,一张一张地认真比对,仔细斟酌 老师的评语,寻找其中的问题。

终于,醒目的名字再次出现在获 奖名单上,我心中的大雾顷刻散去, 曾经的梦想也再次焕发出璀璨光芒。

原来,人生并非一场不能停歇的 马拉松。那些看似停滞的时光,恰如 弓弦拉满的屏息,只为让下一支箭射 得更远。我终于明白,驻足不是结 束,而是下一场奔跑的起点。

### 一 点 评 —

真实的经历,内心的呼喊,通常 更能打动人心。作者从绘画失意起 笔,借登山经历清晰地展现了从"迷 失"到"感悟"再到"重生"的心路历 程,情节真实。本文的细节描写让这 堂人生哲理课氛围感十足,"驻足"为 主人公带来了豁然开朗的新生。